
附件2

凯里市林长制主题公园
建设内容

凯里市林长制主题公园分为3个区，分别为：生态文明思想导引区、林长制制度宣贯区、林业生态科普区。
沿凯里市香炉山景区二十四道拐旅游公路建设凯里市香炉山景区林长制主题公园，在入口处和出口处分别设立“凯里市林长制主题公园”形象牌各1个。在二十四道拐旅游公路周围及园内人流量大的地方设立林长制主题宣传牌30块，在园内建设“绿水青山就是金山银山”林长制主题公园主题字1处等建筑物。

附：
林长制主题公园宣传内容
（此为初稿，最后定稿内容可能有修改）

一、生态文明思想导引区
[bookmark: OLE_LINK1]（在人流量大的醒目地段以展板、宣传栏、园林小品组合等为主要载体，以习近平生态文明思想为主要内容。）


1.绿水青山就是金山银山
我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。我们绝不能以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展。
[bookmark: OLE_LINK4]　　——2013年9月7日，习近平在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学回答学生问题时指出


2.生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业
生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业。要清醒认识保护生态环境、治理环境污染的紧迫性和艰巨性，清醒认识加强生态文明建设的重要性和必要性，以对人民群众、对子孙后代高度负责的态度和责任，真正下决心把环境污染治理好、把生态环境建设好，努力走向社会主义生态文明新时代，为人民创造良好生产生活环境。
　　——2013年5月24日，习近平在十八届中共中央政治局第六次集体学习时的讲话要点

3.良好生态环境是最普惠的民生福祉
良好生态环境是最普惠的民生福祉，坚持生态惠民、生态利民、生态为民，重点解决损害群众健康的突出环境问题，不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。
　　——2018年5月，习近平在全国生态环境保护大会上的讲话

4.要像保护眼睛一样保护生态环境
坚持人与自然和谐共生，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，让自然生态美景永驻人间，还自然以宁静、和谐、美丽。
　　——2018年5月，习近平在全国生态环境保护大会上的讲话 
二、林长制制度宣贯区
（在人流量大的醒目地段以展板、宣传栏、园林小品组合等为主要载体，宣传林长制相关制度、各级林长职责和林草资源保护发展有关政策等。）


5.林长制总体要求
　　以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神及习近平总书记对贵州工作重要指示精神，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，以“森林扩面、林分提质、林业增效、林农增收”为总目标，以“护林、造林、用林、活林”为重点任务，构建“监督考核在省、督促协调在市、责任落实在县、组织实施在乡、保护发展在村”的林业发展新格局和“党政同责、分级负责、部门联动、群众参与”的森林管护新机制，为保护山清水秀的生态环境提供制度保障。
6.林长制基本原则
——坚持保护优先，注重科学利用。
——创建责任体系，推动全民参与。
——突出创新领先，深化系统治理。
——注重民生为先，实现绿色惠民。

　7.林长制主要目标
　　全面落实森林资源保护发展目标责任制，不断增加森林面积和森林蓄积量，提高森林覆盖率，实现筑牢生态安全屏障，优化林分林种结构、林业空间布局，提升森林火灾等林业灾害防治水平、林业综合效益、林业助推绿色发展能力的“一筑牢两优化三提升”目标，以林长制实现“林长治”。
　　到2020年，省、市(州)、县(市、区)、乡(镇)、村(社区)五级林长体系全面建立，基本形成权责明确、保障有力、监管严格、运行高效的森林保护发展机制，森林覆盖率达60%以上。
　　到2025年，森林资源总量保持稳定，林种结构进一步优化，森林质量稳步提升，林业综合效益更加凸显，林业多元投入机制基本形成，林业助推绿色发展能力全面增强。
到2035年，全省林业空间布局更加合理、林种结构更加优化、森林生态功能更加完善、林业生态产品供给更加充足，基本实现林业现代化。

　　8.林长制组织体系
省、州、县(市)、乡(镇)设立“双总林长”，由同级党委主要负责同志和同级人民政府主要负责同志担任;设立副总林长，由分管林业、自然资源、生态环境工作的同级人民政府负责同志共同担任。全面实行省、州、县(市)、乡(镇)、村(社区)五级林长制。各级林长是责任区域森林资源保护管理的第一责任人。
　　
9.林长工作职责
省级总林长、副总林长负责组织领导全省贯彻落实党中央、国务院关于生态文明建设的决策部署，负责全省林长制工作的总指挥、总督导。省级林长负责组织责任区域内的森林资源保护发展工作，协调解决森林资源保护发展重大问题，监督和考核省级林长制联席会议成员单位。
    市(州)级总林长、副总林长负责贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于生态文明建设的决策部署，组织指导辖区内森林资源保护发展工作，协调解决森林资源保护发展重大问题。市(州)级林长负责督促指导责任区内的森林资源保护发展工作，协调解决森林保护发展、森林防火和退耕还林工程重大问题。
   县(市、区)级总林长、副总林长负责贯彻落实党中央、国务院及省委、省政府关于生态文明建设的决策部署，负责组织落实辖区内的森林资源保护发展任务，协调解决重大问题，对辖区内的森林资源保护发展负总责。县(市、区)级林长负责督促推动责任区内的森林资源保护发展和森林防火工作，组织完成森林资源保护发展任务，统筹组织查处责任区内破坏森林资源的违法犯罪行为。按照权责相当的原则，林长制主体责任在县级，县级总林长、副总林长为第一责任人，县级林长为主要责任人。
    乡(镇)级总林长、副总林长负责组织辖区内的森林资源保护发展工作，组织实施森林资源保护，负责指导村(社区)级林长、护林员的日常管理，落实管理责任。乡(镇)级林长负责组织实施责任区内的森林资源保护发展和森林防火工作，及时发现、制止并支持配合有关部门依法查处破坏森林资源的违法犯罪行为，对责任区内的森林资源保护发展工作负总责。县(市、区)可以根据实际情况需要，对乡(镇)级林长的职责进行细化和明确。
    村(社区)级林长负责组织开展本区域的森林资源保护发展和森林防火工作，发现、制止破坏森林资源行为，并立即向上级林长报告。县(市、区)、乡(镇)可以根据实际情况需要，对村(社区)级林长的职责进行细化和明确。
    下级林长对上级林长负责，上级林长对下级林长负有指导、监督、考核责任。
　　　　
　　10.林长制重点任务
以责任区域为依托，抓好森林资源保护管理。
以优化结构为抓手，推进森林扩面提质增效。
以科学管理为支撑，建设森林资源监管体系。
[bookmark: _GoBack]以林业产业为载体，实现森林资源永续利用。
[bookmark: OLE_LINK7]11.黔东南州林长制工作贯彻落实情况。 2020年12月，中共黔东南州委办公室、黔东南州人民政府办公室印发了《黔东南州关于全面实行林长制的实施方案》。目前，全州已建立州、县、乡、村四级林长制组织体系,并明确了各级林长的责任区域和工作职责。全州共有林长7604名，其中：州级林长17名、县级林长250名、乡级林长1882名、村级林长5455名。持续高位推进林长制工作。共发布州级总林长令4次，组织召开州级总林长会议4次、州级林长联席会议4次，专题听取县级总林长履职情况汇报，推动形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。持续提升各级林长履职水平。以“国家生态日”等为契机，在森林火险高风险期，组织各级林长认真开展巡林巡查活动。自2022年以来，全州各级林长共开展巡林活动501270次，其中州级107次、县级3807次。通过“抓林长、林长抓”，坚持以上率下抓整改，推动解决了一批制约我州森林资源保护发展的重点难点问题。全州连续三年未发生重大破坏森林资源案件。森林火情（火灾）起数连续两年处于全省最低位。全州油茶面积累计达182.3万亩，发展规模全省第一。林下经济经营和利用林地面积累计达749.34万亩，发展面积占全省四分之一。黔东南州林长制考核工作在全省名列前茅，2024年被贵州省绿化委员会、贵州省人力资源和社会保障厅、贵州省林业局联合授予“贵州省林长制工作先进集体”荣誉称号。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           



[bookmark: OLE_LINK5]三、林业生态科普区
[bookmark: OLE_LINK3]（结合游览步道、观景区、休憩区、重要景点等，见缝插针式设置展板、园林小品、标识牌等宣传森林生态功能和林业科普知识。）

12.森林具有涵养水源、保持水土、防风固沙、抵御灾害、吸尘杀菌、净化空气、调节气温、改善气候、保护物种、保存基因、固碳释氧等多种生态功能，是维护地球生态安全的重要保障。 
13.森林是水库、钱库、粮库、碳库。
14.森林是水库  俗话说：“上山栽满树，等于修水库”“青山常在，绿水长流”。说的就是森林的涵养水源、净化水质的功能。森林中茂密的林冠层、枯枝落叶层以及地下发达的根系和松软的土壤层，具有强大的持水性和渗透性。
15.森林是钱库  森林可以向人类持续提供多种产品，包括木材、能源物质、动植物林副产品、化工医药资源等，木材加工及木竹制品制造已成为我国年产值超万亿的产业。森林衍生林业一二三产业，可提供巨大的物质财富，持续供给能源物质和提供巨大生态服务价值，且可以推动绿水青山转化为金山银山。
16.森林是粮库  森林蕴藏着丰富的食物，是天然的大粮库。森林植物的果实、种子或叶子中，含有人体所需的各种营养元素。我们在保护好生态环境的前提下，从整体土地资源向专项资源适宜性拓展，宜粮则粮、宜经则经、宜林则林。向森林要食物，在尊重科学规律的前提下，我们完全可以做到青山常在、永续利用、永续发展。

17.森林是碳库  森林的生物质、凋落物、土壤都储存了碳，包括森林采伐后形成的木制品也储存了碳。同时，森林每增加1立方米蓄积量，可吸收1.83吨二氧化碳，释放出1.62吨氧气。森林是陆地生态系统中最大的碳库，为降低大气中温室气体浓度、减缓全球气候变暖，发挥十分重要的作用，为推动全球环境和气候治理、共同构建地球生命共同体贡献智慧和力量。


4、 林长制宣传标语
（在人流量大的醒目地段以展板、宣传栏、园林小品组合等见缝插针式设置宣传牌等）
18.牢固树立人与自然和谐共生理念，保护生物多样性，增强生态系统的稳定性
[bookmark: OLE_LINK2]19.推行林长制 实现“林长治”
20.严格保护管理森林资源  维护国家生态安全
21.山水林田湖草是一个生命共同体
22.生态优先 绿色发展
23.林火无情防为主,毁林有罪法必究
24.保护野生动物 让人类不孤单
25.保护候鸟 严禁捕食
26.采伐林木 依法办证
27.山有人管 林有人护 责有人担
28.森林是地球之肺，因为它们能够通过光合作用吸收大量的二氧化碳并释放出氧气，维系了大气中的二氧化碳和氧气的平衡，净化了环境。
29.湿地是地球之肾，因为湿地能够调节水分平衡并且吸收有毒物质，湿地的作用与人体中的肾脏作用相似。
30.我国正式提出2030年碳达峰、2060年碳中和战略目标。
2020年9月习近平总书记在第七十五届联合国大会上，向世界承诺我国的二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。
（注释：碳达峰是指在某一个时点，二氧化碳的排放不再增长达到峰值，之后逐步回落。碳中和是指企业、团体或个人测算在一定时间内直接或间接产生的温室气体排放总量，通过植树造林、节能减排等形式，以抵消自身产生的二氧化碳排放量，实现二氧化碳零排放。）
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